
Педагогічний дискурс, випуск 6, 2009 
 

 96 

УДК 37.041+378.14 (045) 
Л.С.КОЛОДІЙЧУК,  

кандидат педагогічних наук  
(м.Бережани, Тернопільська обл.) 

 
Проектування самостійної роботи студентів агарних вищих навчальних закладів 

 
У статті розглядаються окремі аспекти проектування самостійної роботи студентів технічних 

спеціальностей аграрних вищих навчальних закладів. На прикладі навчальної дисципліни 
„Електричне освітлення та опромінення” показано, як така робота проектується і здійснюється в 
Бережанському агротехнічному інституті Національного аграрного університету. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді… Сучасне сільськогосподарське виробництво вимагає 

значного скорочення періоду адаптації випускників аграрних вищих навчальних закладів (ВНЗ) у 
процесі фахової діяльності. Знання, що отримані під час навчання, якими б ґрунтовними не були, 
поступово втрачають свою цінність. Тому викладачі ВНЗ мають звернути особливу увагу на 
використання різних видів самостійної роботи студентів (СРС) як чинника підвищення рівня знань, 
умінь і навичок, формування досвіду самостійної діяльності майбутніх спеціалістів АПК. 

Формулювання цілей статті… Мета статті – розглянути деякі аспекти проектування СРС з 
навчальної дисципліни „Електричне освітлення та опромінення”. 

Аналіз досліджень і публікацій та виклад основного матеріалу… Відповідно до формату 
Болонського процесу, СРС на сучасному етапі поступово стає основою вищої технічної аграрної освіти. Як 
ключовий момент професійного навчання спеціалістів ця форма освіти практикується у всьому світі. 
Впровадження кредитно-модульної системи навчання в аграрних ВНЗ України вимагає від 
педагогічних і науково-педагогічних працівників оволодіння сучасними засобами навчання, підготовки 
нових методичних розробок, посібників, підручників, у тому числі електронних, які б забезпечували 
ефективність СРС у нових умовах. Адже нині склалася стійка тенденція до зменшення обсягу 
аудиторних занять з технічних дисциплін. разом із тим наші студенти, порівняно з американськими, 
європейськими й австралійськими, перебувають у лекційних аудиторіях у декілька раз більше. 

Важливим у цьому процесі є усвідомлення того, що СРС за своєю сутністю передбачає максимальну 
активність кожного, хто навчається, за відсутності безпосереднього контакту з викладачем і його 
допомоги [2, с.21]. Практичні дослідження підтвердили, що навчитись можна лише працюючи активно, 
самостійно досягаючи певних умовиводів у процесі навчального пошуку, проведенні аналізу процесів, 
явищ і співставлення їх, встановлення взаємозв’язків між ними тощо. У цьому контексті СРС поділяють 
на три характерні групи: обов’язкова (домашні, графічні, розрахункові, розрахунково-графічні, курсові 
проекти, курсові роботи); добровільна (участь в навчальних іграх, вікторинах, олімпіадах, гуртках 
технічної творчості тощо); бажана (підготовка наукових повідомлень тощо) [3, с.62]. 

Якщо задуматись над поняттям СРС, вважає Л. Мойсєєва, то його можна інтерпретувати як рух від 
невідомого до відомого; формування умінь і навичок здобувати знання; розвиток пізнавальної 
активності, творчого мислення; вироблення психологічної установки на самостійне систематичне набуття 
знань [6, с.178].  

СРС розглядають як процес засвоєння певної сукупності знань, умінь і навичок, а також як 
результат розумової діяльності, відтворений у письмовій формі 4, с.136. При цьому розвиток активного 
мислення студентів – це основна формула процесу навчання, адже СРС створює сприятливі умови для 
формування самостійності як риси характеру особистості майбутнього спеціаліста [1, с.27]. Таке 
мислення можна розвивати, лише здійснюючи систематичну СРС. 

Науково-обґрунтований підхід до СРС має спиратися на комплекс відомих педагогічній науці 
дидактичних принципів. Основними з них є:  

– послідовне формування спрямованості на неперервну професійну освіту; 
– відповідність моделі спеціаліста; 
– систематичність роботи. 
Як відомо, курс електричного освітлення та опромінення формує фундаментальне технічне 

мислення майбутнього спеціаліста технічного профілю (техніка, електрика, електродиспетчера тощо), 
прищеплює навички систематизації основних світлотехнічних розрахунків. Вивчення електричного 
освітлення та опромінення істотно розширює технічну ерудицію майбутніх спеціалістів, підводить до 
основ порівняльного аналізу освітлювальних технологій, сприяє формуванню вміння грамотно 
орієнтуватись у виборі технічних рішень. Адже дія оптичного випромінювання на живі організми може 
бути сприятливою, пригнічувальною і згубною, залежно від його спектрального складу і кількості. 
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Оптичне опромінення, що лежить в основі роботи освітлювальних та опромінювальних установок, 
використовується не тільки для створення достатніх умов видимості, а й є одним із факторів середовища 
проживання живих організмів, у тому числі рослин, без якого неможливі їх нормальна життєдіяльність і 
ріст. Це набуває все більшого значення у зв’язку з розвитком промислового тваринництва і птахівництва, 
парниково-тепличних господарств.  

Простежуючи вплив технічних засобів оптичного випромінювання на живі організми, електричне 
освітлення та опромінення дає змогу з’ясувати його оптимальну фітобіологічну дію. 

У професійному навчанні майбутнього спеціаліста велика увага приділяється формуванню навичок 
СРС поза заняттями у зв’язку з винесенням багатьох тем на самостійне опрацювання. З цією метою 
цілеспрямовано під час навчально-виховного процесу формуються у студентів навички культури 
розумової праці. Їх привчають до правильної організації режиму дня, вміння розподіляти час, 
організовувати своє робоче місце. Іде активний пошук таких форм організації навчально-пізнавальної 
діяльності, які би найефективніше сприяли розвитку самостійного мислення. Практика показала, що 
при такому підході до навчання одного тільки матеріалу підручника й посібника і пояснень викладача 
виявляється недостатньо. 

Аналіз науково-педагогічної та методичної літератури (А. Авдєєнко, І. Бендера,  Н. Журавська, Я. 
Іщенко, Є. Нейко, Л. Кайданова, Л. Мойсеєва, Л. Павленко, С. Пастушенко, Т. Пащенко, В. Ярошенко), 
вивчення досвіду працівників аграрних ВНЗ свідчать про важливість проектування і використання 
СРС. Адже сучасна аграрна освіта передбачає обов’язкове оволодіння прийомами самостійного 
здобування знань і наступної їх трансформації у нетипових ситуаціях.  

У ході проведеного дослідження нами встановлено, що на практиці відсутня певна система в 
діяльності викладача ВНЗ щодо прищеплення вмінь і навичок СРС. З цією метою для більш ґрунтовного 
навчання з метою підвищення продуктивності використання позааудиторного часу й інтенсифікації 
навчального процесу на кафедрі електрифікованих технологій в аграрному виробництві Бережанського 
агротехнічного інституту Національного аграрного університету зменшено непродуктивні втрати часу за 
рахунок раціонального методичного забезпечення дисциплін, які викладаються на кафедрі. Разом із 
традиційними розробками, такими як „Практикум виконання лабораторних робіт”, „Інструкційні карти 
до виконання практичних робіт”, друковані конспекти лекцій, викладачі кафедри використовують 
методичні вказівки до СРС. Це вимагає системного підходу. Дослідження показало, що проектування 
СРС включає: мотивацію, планування, організацію позааудиторної роботи за допомогою методичного 
забезпечення, контроль за нею. 

Розроблені автором методичні вказівки [4] містять тематичний план навчальної дисципліни і 
розрахунок навчального часу, теоретичні відомості, методику розрахунку освітлювальних та 
опромінювальних установок, методику оптичних досліджень, проектування електричної частини 
освітлювальних установок, складання розрахунково-монтажної таблиці освітлювальної мережі, список 
питань і літератури, що рекомендовано для самостійного опрацювання студентами, питання для 
самоконтролю. 

СРС регламентується „Положенням про організацію навчального процесу у вищих навчальних 
закладах України”, а навчальний час, відведений для неї, – робочим навчальним планом і повинен 
становити для студентів денної форми навчання не менше 1/3 і не більше 2/3 загального обсягу 
навчального часу студента, відведеного для вивчення конкретної дисципліни. 

Згідно з навчальним планом для СРС з метою засвоєння програмного матеріалу дисципліни 
відводиться 36 годин. 

Таблиця 1 
Самостійне опрацювання студентами окремих тем чи питань, що не виносяться на лекції з 

навчальної дисципліни „Електричне освітлення та опромінення” 
№ 
 Назва теми Назва питання Кількість годин 

на СРС 
1 Оптичне 

випромінювання 
Види спектрів 0.5 

2 
 

Величини та одиниці 
вимірювань оптичного 
випромінювання 

Методика вимірювань оптичних величин 2 

3 Електричні джерела 
теплового 
випромінювання 

Вся тема 3 

4 Методи розрахунку 
освітлення 

Розрахунок люмінесцентного освітлення 
методом коефіцієнта використання 
світлового потоку. Розрахунок зовнішнього 

2 
 
1 
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освітлення. 

5 Установки електричного 
освітлення 

Сенсорні регулятори (вимикачі) світла.  
Поняття про лазери. 

2 
2 

6 Газорозрядні лампи 
високого тиску 

Газорозрядні лампи високого тиску типу 
ДКсТ 

2 

7 Схеми ввімкнення 
газорозрядних ламп 
низького тиску 

Реанімація газорозрядних ламп низького 
тиску. 
Пристрій для запалювання люмінесцентних 
ламп від акумулятора. 

2 
 
2 

8 Люмінесцентні лампи 
низького тиску 

Стробоскопічний ефект 2 

9 Установки 
ультрафіолетового 
опромінення 

Установки бактерицидного знезараження 
води 

2 

10 Установки для 
опромінення рослин 

Установки переривчастого опромінення 
рослин на закритому ґрунті 

0.5 

11 Електрична частина 
освітлювальних та 
опромінювальних 
установок 

Вся тема 5 

12 Експлуатація 
освітлювальних та 
опромінювальних 
установок 

Вся тема  

13 Установки 
інфрачервоного 
випромінювання 

Матеріали для інфрачервоної ділянки 
спектра 

2 

Всього 36 
 
У методичних вказівках нами запроектовано також використання професійно орієнтованих завдань 

з метою активізації інтелектуальної діяльності студентів. Професіоналізація завдань передбачає 
визначення переліку професійних умінь майбутнього фахівця і формування його профілю роботи 7, 
с.197. Розроблена професійно орієнтована задача повинна припускати високий  рівень самостійності дій 
студента при її розв’язуванні. Такі завдання можуть містити елементи наукового дослідження. 

Подальше зростання технологічної та енергетичної ефективності освітлювальних й 
опромінювальних установок пов’язане з удосконаленням джерел оптичного випромінювання, 
правильним їх вибором та автоматизацією процесів освітлення та опромінення. Для розробки і 
проектування освітлювальних та опромінювальних установок, їх монтажу, налагодження та 
експлуатації необхідні технічно грамотні фахівці, у тому числі з енергетики. 

Підготовлений нами посібник [5] призначений для підготовки таких спеціалістів, поглиблення і 
закріплення знань з електричного освітлення та опромінення, отриманих студентами на лекційних 
заняттях і при виконанні самостійної роботи. Використання комп’ютерної техніки дає змогу підвищити 
ефективність СРС за допомогою дистанційної освіти, особливо для студентів заочної форми навчання на 
персональних комп’ютерах. З цією метою розроблено авторський навчально-методичний проект 
„Електричне освітлення та опромінення” (він розміщений на сайті www.bati.ber.te.ua/moodle). 

У професійно орієнтованих методичних вказівках систематизований і ретельно підібраний до 
спеціальності студентів науковий матеріал, розкривається зв’язок теоретичних положень електричного 
освітлення та опромінення з практикою майбутнього аграрія, максимально враховуються інші вимоги, 
що висуваються до змістовного блоку дидактичної моделі навчальної дисципліни. Послідовність подання 
матеріалу відповідає основним положенням  класичної дидактики: від простого до складного, від легкого 
до важкого, від відомого до невідомого, від близького до далекого. Такий підхід до подання навчально-
методичного матеріалу, на нашу думку, дасть змогу навчити студентів виявляти причинно-наслідкові 
зв’язки, аналізувати й узагальнювати інформацію, перетворювати її на свій доробок. Результати СРС 
мають бути враховані при оцінюванні знань, умінь і навичок навчальної дисципліни. З цією метою 
планування СРС включає також питання самоконтролю, які викладач проектує для кожної теми. 

Встановлено, що використання методичних розробок значно полегшує організацію СРС, зберігає час 
викладачів і студентів. Разом із тим аналіз навчальної діяльності показав, що значна кількість студентів 
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зводять самостійну роботу до формалізму та мінімуму, ігноруючи її або не вміючи самостійно здобувати 
знання. 

Згідно з нашими дослідженнями СРС як вид навчальної діяльності в аграрних ВНЗ матиме 
ефективність за: 

– навичок студента працювати самостійно і творчо, для чого потрібна систематична самостійна 
праця, яка переходить у звичку і внутрішню потребу, дозволяє набути впевненості у своїх силах;    

– професійного спрямування навчальної діяльності; 
– наявності повноцінного інструкційно-методичного забезпечення; 
– впровадження елементів стимулювання і контролю у виконанні самостійної роботи; 
– співпраці викладача і студента. 
Крім того, якщо викладач приділяє належну увагу аудиторній навчальній та науково-дослідній 

роботі, то вона значною мірою переходить на пізнавальну самостійність студентів. 
Отже СРС як один із найбільш складних моментів організації навчального процесу в аграрному 

ВНЗ  є водночас одним з основних резервів підвищення ефективності навчання спеціальних дисциплін, 
а також необхідною умовою затребуваності майбутнього фахівця на сучасному ринку праці. Вона може 
зайняти належне місце в загальному ланцюгу дидактичної системи навчальної дисципліни і виконувати 
багатоаспектну роль у підвищенні ефективності навчання за умов грамотно спроектованого методичного 
забезпечення. Така система навчання дає змогу набути більш глибокі базові знання для подальшого 
опанування дисциплін технічного циклу, пов’язаних із галузями сільського господарства, сприяє 
формуванню самостійності як риси особистості майбутнього спеціаліста.  
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Аннотация 

Л.С. Колодийчук 
Проэктирование самостоятельной работы студентов аграрных высших учебных заведений 

В статье рассматриваются отдельные аспекты проэктирования самостоятельной работы студентов 
технических специальностей аграрных высших учебных заведений. На примере учебной дисциплины „Елетрическое 
осветление и облучение” показано, как такая работа проэктируется и осуществляется в Бережанском 
агротехническом институте Национального аграрного университета. 

Ключевые слова: проэктирование, самостоятельная работа, аграрные высшие учебные заведения. 
Summary 

L.S.Kolodiichuk 
Projecting of Individual Work of Students of Agrarian Higher Educational Institutions 

Some aspects of projecting of individual work of students of technical specialties of agrarian higher educational 
institutions are studied in the article. By the example of educational discipline “Electric Lightning and Irradiation” it is 
shown how such work is projected and done in Berezhans’k Agro-Technical Institute of National Agrarian University. 

Key words: projecting, individual work, agrarian higher educational institutions. 
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